

喜见“老树”发“新枝”

（上接第一版）

腾笼换鸟走精深发展之路

作为曾助力这座城市起家的工业企业，当下设备老旧、处于城市中心区的弊端突出显现。从2014年开始，石家庄启动主城区重点企业退市进郊的整体搬迁。政府利用主城和远郊的级差地租，让土地出让资金最大限度地退还企业，以此实现企业搬迁与改造升级同步完成。

在传统制造业进入微利时代的背景下，纺织企业也面临着生产成本增加、产品售价下降等压力。有着5万名员工的常山纺织股份有限公司采取了原有产业退城进郊，引入新兴产业置换发展的思路，走出了一条传统产业转型升级的新路子。2015年7月，该公司完成对北明软件的并购重组，形成了纺织与软件双主业，发展实力和盈利能力大大增强。由主城区搬迁至正定，公司原有的数千台老旧机械被630台全球领先的无梭织机替代，机器数量减少八成，而利润实现翻番。目前总投资50亿元的常山云数据中心和纺织优化升级工程正在加紧建设，届时可部署标准机柜1.2万个，年新增营业收入24亿元。

石煤机公司也利用退城进郊的机遇，大力进行结构调整，利用土地置换得到的补偿，大力开展技术和设备的升级，通过产品线的调整，重点发展了环卫车、掘进机、侧卸式装载机、架空乘人装置、随车起重机等新产品，不仅在国内畅销，而且出口到韩国、英国、印度、越南、俄罗斯、土耳其等20多个国家和地区。

相继退城进郊的还有华药、石药、机车厂等数十家企业，通过它们的搬迁，城市中心区腾出上万亩土地发展现代商贸服务业。总部经济、金融服务、会展服务、文化创意、电子商务等新兴产业正在原有土地上蓬勃发展。今年前三季度，全市服务业实现增加值2358.9亿元，同比增长10.4%，对经济增长的贡献率达到72.6%。

创新驱动求高效发展之果

在干净整洁的现代化车间里，通过激光器的快速扫描、层层叠加，一张平面图几小时后变成了三维立体物品。这是河北敬业集团3D打印生产车间的日常一幕。该集团曾是石家庄域内最大的民营钢铁企业，近年来先后压减铁产能102万吨、钢产能200万吨。大量压减产能，造成大面积减收，如何防止效益滑坡？唯有靠创新驱动，转型升级。

企业调研发现，作为现代新技术的3D打印的关键原材料金属粉末，长期被国外垄断，购买成本居高不下，两公斤高端金属粉末的价格竟然相当于一吨钢材的价格。该集团遂与中国机械科学研究总院合作，建成国内首套微细金属粉末制备生产线。明年项目全面建成后，年销售收入预计将达到50亿元。

强化创新驱动，赢得活力无限。石家庄市市长邓沛然介绍，以科技创新为动力推进高质量发展，在石家庄党政机关和企业群体中已经成为共识。目前，石家庄正着力打造科技创新、成果转化、人才引进、政策落实“四个高地”。建设了6个诺贝尔奖获得者工作站、64家院士工作站、9家产业研究院，提升了科技创新能力；成立了工业设计创新中心、科技成果转化服务、传统产业智能化改造等平台，累计完成技术市场成交额150亿元；出台“人才绿卡”制度，以全面推进科技创新取得杠杆效应。

生物药业龙头企业石药集团，坚持把科技创新作为安身立命之根本，先后关停产能、生产工艺一般的邓盐、郑邓盐等几类原料药和原料中间体生产线，新建了拥有研发人员1700多人的研发团队，每年研发投入超过15亿元资金，开展新型制剂和生物大分子药物的研究。截至目前，石药集团共承担国家“863”、“973”、科技支撑、新药专项和国际合作项目52项。有了研发体系的保障，石药集团创新发展驶上了快车道。

（上接第一版）第二个是消费升级引领供给创新，给民企带来了新的市场。成都是西南地区商贸物流中心和旅游集散中心，市场腹地 and 消费空间广阔，为民企在新一轮市场格局调整和行业整合中提供了机遇。刘东红则对成都的科技创新和人才政策赞誉有加。他告诉记者，成都实施的“蓉漂计划”让成都创新环境优势、人才可获取优势、生活成本竞争优势和城市宜居宜业优势更加凸显。“3年前，我们把公司注册地总部落在了成都，不少员工愿意到成都工作、安家。”刘东红说。

接受记者采访的很多民营企业家对成都的大环境普遍看好。首先，成都今年前三季度在固定资产投资、社会消费品零售总额、进出口总额等方面依然保持较快增长；其次，关于促进民营经济发展的政策“组合拳”正在落地实施，行业景气度将得到回升；再次，对企业而言，面对新旧动能转换、结构调整加快，更重要的是抓住机遇，练好“内功”。

按照“成都民营经济25条”，成都首先将支持初创型企业扩大提质增效发展。通过实施“创业天府”行动计划，制定出台支持创新创业系列措施，对初创型企业扶上马送一程，力争到2022年全市民营经济规模以上企业占比超过30%。其次，支持成长型企业“专精特新”发展。按照“储备一批、培育一批、提升一批”的原则，建立5000家成长型企业培育库和500家“隐形冠军”培育库，通过着眼专业化推动企业协作配套，支持企业深度融入产业生态圈。第三，支持领军型民企跨行业、跨地区、跨所有制发展。

向着更加壮阔的航程

——致敬改革开放40周年

新华社评论员

中国特色社会主义道路,坚定不移走改革开放这条正确之路、强国之路、富民之路。

顺历史大势,走人间正道。处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,中华民族迈向现代化的“关键一跃”就在眼前。

（五）

三峡,壮丽雄奇,驶向大海的必经关口。亦如中国的改革开放,已走过万水千山,但仍需不断跋山涉水;已呈“大潮奔涌逐浪高”的壮阔,也进入“中流击水非奋楫不能进”的关口——

从“杀出一条血路”到“闯出一条新路”,新时代改革开放的实践课题在转换。低垂的果子已经摘完。今天的改革,面对的是“发展起来以后的问题”,面临的是从“有没有”转向“好不好”的发展跃升,必须在深水區、“无人区”中闯出新天地;从“皆大欢喜”到“众口难调”,新时代改革开放的利益格局在调整。“好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头”。今天的改革,动“奶酪”的硬仗多了,取舍“两难”的矛盾多了,必须统筹兼顾、精准施策、蹄疾步稳向前进;从“远远落后于时代”到“日益走近世界舞台中央”,新时代改革开放的全球坐标在变化。中国与世界深度交融发展,世界从未如此聚焦中国。今天的改革,必须在百年未有的国际大变局中,经受各种风浪的洗礼。

站在新的历史起点上,诸多现实难题、各种风险挑战,考验着我们将改革开放进行到底的决心和智慧。有人看到大江奔涌,有人看到细流涓涓;有人看到风正帆悬,有人看到险滩暗礁……

改革开放任重道远,闯关夺隘战鼓催征。“你问我去向何方,我指着大海的方向。”沿着40年不懈奋斗开辟的航向,奋力把改革开放事业推向前进——这不是选答题,而是新时代中国的必答题。

（六）

1992年春,邓小平发表影响深远的南方谈话,强调“基本路线要管一百年,动摇不得。”

2018年10月,习近平总书记来到广东考察。面对错综复杂的国内外形势,他强调:“我们要抓住机遇、迎接挑战,关键在于高举新时代改革开放旗帜。”

既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。国外观察者慨叹,环顾世界,没有一个国家能够像当今中国这样,以一种持续接力的方式推进改革进程。

大道之行,一以贯之。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,不断把新时代改革开放推向前进,这是13亿多中国人民的共同心声。

（七）

新时代改革开放的旗帜上,“人民”两个大字格外醒目。

从“人民群众是历史的创造者”,到“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”,以人民为中心的发展思想,指明改革发展的力量源泉和根本目的,成为新时代改革开放的逻辑起点和强劲引擎。

改革者的赤子之心,永远为人民而跳动。党的十九大深刻指出,进入新时代,人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。我国社会主要矛盾已经发生转化!新时代的改革开放必须基于这个重大判断,更好地回应人民的期盼——

“让蓝天白云更多一些”“让孩子有更好的教育”“在每一个案件中都能感受正义的力量”“企业最害怕折腾,最期望公平”……

何以解忧?唯有改革;何以圆梦?唯有改革!

不断增强人民获得感、幸福感、安全感,不断促进社会公平正义,不断促进人的全面发展、全体人民共同富裕——

改革是人民的事业。紧紧依靠人民,一切为了人民,新时代的改革开放必将无坚而不摧、无往而不胜!

（八）

室外寒风凛冽,室内暖意融融。

2018年11月的第一天,对占中国企业总数超过90%的民营企业来说,又是一个“必须载入史册”的重要时刻。

“我国民营经济只能壮大、不能弱化,不仅不能‘离场’,而且要走向更加广阔的舞台。”

针对“民营经济离场论”“新公私合营论”等错误论调一度甚嚣尘上,习近平总书记一锤定音,让数千万民营企业吃下“定心丸”。入之愈深,其进愈难。新时代的改革开放,少不了沟沟坎坎,少不了风风雨雨。迎难而上,需要更多共识的凝聚,需要更加坚定的改革自觉。

云南、贵州、四川共同设立赤水河流域横向生态保护补偿基金,江西、湖南、湖北合力抓好湖泊湿地管理保护,上海、江苏、浙江、安徽在交通、能源、环保、信息化、公共服务等领域开展合作……

从“腾笼换鸟”到“绿色蝶变”,面对曾经伤痕累累的长江,从上游、中游到下游,跨省市协同发展的实践在探索中前行。这一切,

3 | 要 闻

向着更加壮阔的航程

——致敬改革开放40周年

新华社评论员

一切的意义,只有离得足够远,才能看得真切;正如同所有的绚烂,只有走得足够近,才能感受震撼。

站在2018年的岁尾回望40年的来路,仿佛历史赋予了我们一把神奇的内镜——1978年12月18日。北京。

具有伟大转折意义的党的十一届三中全会,拉开了中国改革开放的时代大幕。

新的曙光,跃出了东方的地平线。皑皑冰原积雪,融化成一脉清流,从此开始了万里长江波瀾壮阔的征程……

（一）

“太快了!”2018年11月,上海,首届中国国际进口博览会上,习近平主席邀请外国领导人登上复兴号高铁的模拟驾驶室。当时速达到了350公里,俄罗斯总理梅德韦杰夫不由得连声赞叹。

40年前,也曾有类似的一幕——“就感觉到快,有催人跑的意思……”1978年10月,正在日本访问的邓小平,这样生动地形容乘坐新干线的感受。同样一个“快”字,不同的时空,不同的意味。

在中国共产党的带领下,中国人民历经“站起来”的上下求索、“富起来”的左右突围,开启“强起来”的时代新篇,虽充满艰难曲折,更令人刮目相看。

“快”,也许是对过去40年发展变化最直观的概括——

1978年,中国人均国民总收入只有200美元。无数家庭,最大的烦恼,是能不能解决温饱;整个国家,最大的忧虑,是会不会被“开除球籍”。

40年后,中国已是全球第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国,农村贫困人口减少了7.4亿,居民人均可支配收入增长超过22倍,由低收入国家跨入中等偏上收入国家行列。

从近代以来沦落“下降通道”,到经济社会发展实现“惊人一跃”;

从与发达国家触目惊心的“巨大差距”,到让西方任何一派学者都无法否认的“发展奇迹”;

从隐藏在每个人心头的“生存焦虑”,到浮现在无数人脸上的“幸福指数”……

通过历史深处的一个闪光记忆,也许更能体味这部时代变奏曲的力量和深度——

难以忘怀惊雷般的“发展才是硬道理”;

难以忘怀让人热血沸腾的“团结起来,振兴中华”;

难以忘怀激荡寰宇的“同一个世界,同一个梦想”……

恩格斯曾经说,社会主义社会是“经常变化和改革的社会”。

大河奔流开新路,层峦叠峙争高峰。

40年的深刻变革,重塑了中国人民的面貌,重塑了中华民族的面貌,重塑了社会主义中国的面貌,重塑了中国共产党的面貌,让科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出强大生机活力,让发展中国家走向现代化有了更多的路径选择。

正如习近平总书记指出的:“改革开放是决定当代中国命运的关键抉择,是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。”

（二）

“我站起来了,站在广阔的地平线上,再没有人,没有任何手段,能把我重新推下去……”

1980年,一位年轻的诗人,写下这样的诗句。

这一年,四川广汉向阳镇,在全国率先摘下“人民公社”的牌子。

“大锅饭”的桎梏一打破,农业生产立刻有了惊人变化。当时只有10岁的钟敏至今记忆犹新:一年后,她生来第一次吃上了油炸馒头。

38年后的今天,向阳镇不远处的三水镇友谊村,一场打破制度“藩篱”的改革正在进行——

全村集体资产量化为股份,村民变身为“股民”。盘活集体资源后,昔日的烂河滩摇身一变,成为四邻八乡的“最美渔村”。

一部中国改革开放史,就是一部党带领人民不懈创造探索的思想解放史。

挣脱“两个凡是”的束缚,廓清“姓资姓社”的迷雾,摆正“计划与市场”的关系,打破“先污染后治理”的发展怪圈……

多少次举旗定向,多少次拨云见日,中国共产党引领改革开放航船,始终沿着正确方向行稳致远。

多少次观念裂变,多少次探索突破,改革开放刷新着中国人的思想理念,镌刻下敢闯敢试、敢为天下先的前进轨迹。

最根本的解放,是思想的解放。

最核心的解放,是人的解放。

小岗村“大包干”带头人严宏昌,难以忘记分到户后那热腾腾的一幕——“村民一窝蜂冲向牛棚抛粪做肥料,把墙都破掉了!”

第一位“农民工全国人大代表”胡小燕,难以忘记24岁时挤上的那列“命运”号绿皮火车——

从每天累弯了腰为吃饱肚子发愁,到只

身“闯”广东、成为一名“打工妹”,再到走进国家的最高议政殿堂:“改革开放改变了我的命运!”

毛泽东曾经说过,中国的命运一经操在人民自己的手里,中国就将如太阳升起在东方那样,以自己的辉煌的光焰普照大地。

改革开放,正是让中国的命运,牢牢掌握在了人民自己的手中。

40年间,一处处边陲小镇、荒滩渔村,崛起为高楼林立、人流如织的繁华都市;一个个普通人凭着双手打拼,创造了“几乎不可能”的创业传奇……一串串“超乎想象”的奇迹横空出世、辉煌耀星空,全民族的想象力和创造潜能得到极大激发。

每一滴水珠,都蕴藏着奔腾的力量;每一个梦想,都融汇于创造的时代。

40年间,亿万人民从精神上由被动转为主动。在社会飞速发展中积淀的定力和勇气,在市场经济大潮洗礼下练就的眼界与胆识,在对外开放的博大视野里养成的胸怀与气度……自信,越来越成为当今中国人共有的精神气质。

滔滔江水,滋润广袤的华夏大地,万物生长,生机勃勃。

每个人都在这场伟大革命中“发现”了自己。中国的今天,就是这样,由中国人自己干出来的!

（三）

英国纪录片导演柯文思曾感慨:走遍世界,才能读懂中国崛起。

1979年春,一场由法国服装设计师大皮尔·卡丹组织的模特时装秀,在北京民族文化宫上演,在当时满大街的“蓝绿灰”服饰中,投射下一抹艳丽的色彩。

39年后的今天,已有超过11000列中欧班列开往欧洲15个国家44个城市,五颜六色、各式各样的中国商品,源源不断“飞”入各国寻常百姓家。

国门打开了,活力迸发了!

曾参与入世谈判的龙永图,这样对比中国加入世贸组织前后的变化:过去只有一二百家能做进出口的企业,一下变成十几万、几十万家在做!中国入世后十年,每年进出口量以百分之二十、三十的速度增长,“这是历史上从来没有的!”

如果说,40年的大改革,使中国从高度集中的计划经济体制转向充满活力的社会主义市场经济体制;那么,40年的大开放,则使中国实现从封闭半封闭到全方位开放的成功跨越——

40年来,中国货物进出口总额增长198倍,服务贸易进出口总额增长超过147倍,对外投资实现从零到千亿美元的飞跃,中国已成为130多个国家的最大贸易伙伴。

进入新时代,中国开放的大门越开越大。作为世界第二大经济体,中国张开更大怀抱,欢迎各国搭乘中国发展的“快车”“便车”,用实际行动支持经济全球化,捍卫多边贸易体制,推动建设开放型世界经济。

大幅降低关税总水平,进一步放宽市场准入,稳步扩大金融业开放,持续推进服务业开放,举办世界上第一个以进口为主题的国家级展会,“一带一路”成为广受欢迎的全球公共产品……仅仅2018年这一年,世界就收获了一个又一个中国开放的“重大利好”。

因为开放,中国大踏步赶上了时代。

因为开放,世界分享了中国发展的机遇——

在肯尼亚,大学毕业的万吉库被承建蒙内铁路的中国企业录用,赢得了梦寐以求的工作机会;

在塞尔维亚,斯梅代雷沃钢厂工人伊利奇,津津乐道地讲起中国河钢集团在当地“救活一座厂、带动一座城”的故事;

在阿根廷,休斯镇出产的优质牛肉主要出口中国,万里之外的旺盛“舌尖”需求为小镇发展注入活力……

正是有感于中国如江河奔腾的发展大势,著名经济学家罗纳德·科斯预言:

一个开放、宽容、自信和创新的中国,将会在不久的未来给世界带来更大的惊奇。

（四）

“近百年的中华民族根本只有一个问题,那就是:中国人能近代化吗?能赶上西洋人吗?……”

1938年,民族危亡之时,历史学家蒋廷黻苦苦思索中华民族的命运与未来。

80年后,“蒋廷黻之问”已经有了答案。

这是40年改革开放历程中,气势恢弘的壮丽史诗——

党的十八大以后,以习近平总书记为核心的党中央接过历史的接力棒,以巨大的政治勇气、坚定的意志品质、强烈的责任担当,引领中国特色社会主义进入新时代;改革全面发力、多点突破、纵深推进,开放全面扩大、多层布局、深入展开……

这是中华民族奋斗征途上,激动人心的光明前景——

2020年,全面建成小康社会;

2035年,基本实现社会主义现代化;

本世纪中叶,建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国……

时间是真理的盟友。

自鸦片战争以来,中华民族170多年的艰辛求索,昭示着这样一个颠扑不破的真理——实现中华民族伟大复兴,必须坚定不移走